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РОЛЬ РЕФЛЕКСІЇ  

У ФОРМУВАННІ ПРОФЕСІЙНОЇ ДЕФОРМАЦІЇ ПЕДАГОГА 

 
Анотація. У статті виявлено специфіку розвитку професійної рефлексії та рівні професійної деформації 

у педагогів загальноосвітніх шкіл зі стажем. Виявлено найбільш розповсюджені риси професійної деформації 

педагогів: авторитарність, некритичність, ригідність. Проаналізовано найбільш значущі цінності професійної 

діяльності педагога. Здійснено спробу виявити кореляційний зв'язок між наявністю професійної деформації та 

рівнем професійної рефлексії. Доводиться висока практична професійна спрямованість педагогів зі стажем, які 

цінують результати своєї праці, що вказує на їх зацікавлене ставлення до педагогічної діяльності. 

Запропоновано психологічні компоненти, які можуть стати корелятами у вирішенні проблеми подолання 

професійної деформації педагога. 
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професійної діяльності. 

 

Постановка проблеми. Модернізація системи освіти висуває особливі вимоги до 

особистості педагога. Це обумовлено новими і все більш складними завданнями, що стоять 

перед навчально-виховними закладами. Актуалізується важливість педагогічного 

професіоналізму, наявність спеціальних знань і широкої ерудиції, сформованості професійної 

поведінки в цілому, включаючи емпатію, психолого-педагогічну грамотність і професійну 

рефлексію (Г. О. Бізяєва, О. Ю. Воронова, І. Я. Мельничук, Р. В. Павелків, М. В. Савчин, 

Ю. П. Поваренков, Т. В. Комар та ін.) [2; 4; 7; 10; 11; 12]. 

З огляду на стресогенний характер діяльності педагога, у ній потенційно закладена 

ймовірність розвитку професійної деформації особистості, що здатна порушувати її цілісність, 

знижувати адаптивність, погіршувати міжособистісну взаємодію і негативно позначатися як 

на продуктивності діяльності в цілому, так і на психологічній адекватності педагогічної 

роботи (М. А. Беребін, Я. І. Український, Є. І. Рогов, Н. Ю. Певзнер, Є. О. Клімовін) [1; 7; 10; 

12]. 

Подолання професійної деформації педагога можливе за допомогою розвитку рефлексії, 

яка дає можливість педагогу усвідомити справжнє призначення педагогічної діяльності, 

сутність своєї місії в педагогічному процесі, мотиви власних вчинків та дій учнів, наслідки 

власного впливу на них й ролі в педагогічному процесі;загального комплексного впливу на 

розвиток особистості учня (Я. І. Український, Т. В. Комар, Н. В. Устинова, П. О. Садовнікова 
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та ін.) [7; 13]. Все це підвищує інтерес дослідників до проблеми професійної рефлексії 

професійного педагога.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Велика кількість прикладних досліджень 

рефлексії, у тому числі й у сфері педагогічної діяльності, показує відсутність єдиної 

методології розуміння професійної рефлексії педагога. У зв’язку з цим результати досліджень 

часто не співвідносяться між собою і навіть протирічать один одному (Ю. Г. Шапошникова, 

Б. П. Ковальов, О. Г. Асмолов, Б. С. Братусь, А. В. Мудрик, В. П. Зінченко, І. Б. Котова та ін.). 

Оскільки професійна рефлексія педагога поки ще залишається недостатньо розробленою 

в методологічному відношенні, доводиться констатувати, що настільки ж недостатньо 

розробленими залишаються й діагностичні інструменти її вивчення (Г. О. Бізяєва, 

В. В. Давидов, О. Ю. Воронова, Т. В. Комар, В. Я. Мороз, B. М. Козієв, В. П. Саврасов, 

Л. О. Григорович та ін.) [2; 4; 5; 7]. 

Більшою мірою вивчені симптоми та чинники професійної деформації особистості 

педагога, проте вимагає обґрунтування питання взаємовпливу чинників деформації і 

особистісних ресурсів її подолання, включаючи професійну рефлексію педагога 

(М. В. Савчин, А. К. Маркова, П. О. Садовникова, і ін.) [9; 12; 13]. 

Особливий інтерес у контексті цієї роботи представляють дослідження професійного 

розвитку, а саме: процеси професійної деформації особистості педагога (М. О. Бєрєбін, 

В. Ю. Большакова, В. В.Орел, О. Є. Рукавішніков, Е. Е. Симанюкі ін.) [2; 3]. 

Мета статті – визначити і вивчити роль рефлексії в подоланні професійної деформації 

особистості педагога. Для досягнення мети ми використовували комплекс 

взаємодоповнюючих методів дослідження: теоретичний аналіз вітчизняної та зарубіжної 

філософської та психолого-педагогічної літератури з проблеми дослідження, низку 

діагностичних методик: «Методика визначення рівня рефлексивності» (А. В. Карпов), 

«Методика діагностики професійної деформації особистості вчителя» (В. Є. Орел, 

С. П. Андрєєв), «Тест смисло-життєвих орієнтацій (СЖО)» (Д. О. Леонтьєв), «Методика 

визначення рівня самоактуалізації (САМОАЛ)» (Н. Ф. Каліна) [4; 6; 8]. 

Виклад основного матеріалу. Нами здійснено опис та інтерпретацію результатів 

дослідження відповідно до логіки досягнення основної мети дослідження: ми почали з пошуку 

й аналізу стану розвитку професійної рефлексії майбутніх фахівців та оцінки глибини їх 

професійної деформації; другий етап передбачав пошук взаємозв’язку між вищеназваними 

компонентами. Експериментальну групу складали педагоги зі стажем загальноосвітніх шкіл 

№ 2, 4, 5, 10, 20 міста Мукачева – 30 осіб (середній стаж роботи 16 років, найменший – 10 

років, найбільший – 22 роки). Разом – 120 респондентів. 

У результаті загальної інтерпретації результатів дослідження ми зробили висновок, що 
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у досліджуваній вибірці лише 12% випробовуваних продемонстрували низький рівень 

професійної деформації особистості, водночас 40% випробовуваних демонструють високий 

рівень деформації і 48% педагогів – середній. Таким чином, можна констатувати, що у 

переважної більшості педагогів зі стажем від 10 років проявляється професійна деформація 

особистості. Такий результат підтверджує важливість і актуальність завдання подолання 

професійної деформації у педагогів. 

Важливо відзначити, що виявлений нами високий рівень професійної деформації 

особистості педагогів необхідно сприймати і як свідчення того, що педагоги досить чітко 

фіксують прояви професійної деформації у своїй особистості, діяльності та спілкуванні, що є 

доказом високо розвинутої рефлексивності. У той же час ця фіксація носить переважно 

механічний і навіть демонстративний характер та не супроводжується усвідомленням 

негативних наслідків і місця деформації в педагогічній діяльності та необхідності її подолання 

взагалі. 

Як показують результати нашого дослідження, найбільш розповсюдженою рисою 

професійної деформації особистості педагогів є авторитарність, далі за ступенем вираженості 

слідує некритичність і найменшою мірою деформація особистості педагогів проявляється у 

вигляді ригідності. Такий результат показує, що в ході професійного становлення негативний 

вплив професійної діяльності на особистість педагога проявляється насамперед у тому, що він 

стає нетерпимий до заперечень, відчуває непереборне прагнення командувати, демонструвати 

свою перевагу й владу. Можна припустити, що керівна роль вчителя в класі, закріплена 

системою шкільної освіти, ставить вчителя в ситуацію влади над учнями. У таких умовах для 

реалізації цілей та завдань освітнього процесу вчитель часто використовує далеко не 

демократичні й цивілізовані методи взаємодії, звертаючись до особистості учнів, а застосовує 

інструменти прямого примусу, маніпуляцій, санкцій та інших атрибутів авторитарної позиції. 

Оскільки за авторитарністю іде некритичність, як прояв професійної деформації 

педагогів, то можна припустити, що саме в рамках авторитарної взаємодії педагога з учнями 

та з іншими людьми (професійні деформації, стаючи стійкими особистісними рисами, 

виявляються не тільки в професійному, а й у особистому житті педагога) ускладнюється 

отримання учителем зворотного зв'язку від учнів та оточення про його дії як особистості, що 

й веде до некритичного сприйняття себе і своєї поведінки та негативно впливає на взаємодію 

з іншими людьми. 

Найменша група педагогів характеризується вираженістю у них ригідності. Це може 

свідчити про те, що стереотипізація поведінки й реагування формується у педагогів у ході 

педагогічної діяльності не так явно, як авторитарність і некритичність. Вважаємо, що однією 

з причин такого результату може бути загальний соціокультурний контекст життя, який 
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останні кілька років важко назвати стабільним. А це означає, що загальна відносна 

нестабільність навколишнього життя змушує педагогів до активного соціально-економічного 

й особистісного пристосування і робить саме цей вид професійної деформації вираженим в 

найменшій мірі. 

За допомогою методики діагностики рефлексивності ми отримали дані щодо 

вираженості у педагогів особливої особистісної якості – схильності до обмірковування того, 

що відбувається в житті, до роздумів над своїми діями й вчинками інших людей. Автор 

методики діагностики рефлексивності наводить дані для переведення загального показника 

рефлексивності в стени, що дає змогу встановити місце досліджуваних стосовно вибірки 

стандартизації. Як показують результати, більшість педагогів (62%) характеризуються 

високим рівнем вираженості рефлексивності у співвіднесенні з вибіркою стандартизації.  

Отже, педагогів з нашої вибірки відрізняє висока вираженість рефлексивності як 

особистісної риси, що проявляється у вираженій схильності до обмірковування того, що 

відбувається в житті, роздумуванням над своїми діями і вчинками інших людей. Ця група осіб 

звертається до аналізу власної професійної діяльності та вчинків учнів, здатні з’ясовувати 

причини й наслідки власних професійних дій як у минулому, так і здійснювати антиципацію 

сьогодення та майбутнього. Для них властиво обдумувати свою професійну діяльність у 

деталях, ретельно її планувати та прогнозувати наслідки. Аналіз результатів дає змогу зробити 

висновок, що більшість педагогів зі стажем роботи вміють виділяти, аналізувати й 

співвідносити власні дії із предметною ситуацією і лише 20% педагогів володіють цією якістю 

на низькому рівні.  

Тим не менш, аналізуючи результати, підкреслимо, що, по-перше, рефлексивність, як 

якість особистості не ідентична професійній рефлексії педагогів, а по-друге, ймовірно, також 

має місце лише перцептивна сторона рефлексії, за якої людина здатна лише усвідомити 

негативні риси власної особистості, виявити проблеми у власному життєвому просторі, 

усвідомити негативні професійні стереотипи, але не здатна або/й не має бажання їх долати. 

У зв'язку з цим виявлена у вибірці педагогів висока рефлексивність вказує на те, що 

педагоги схильні загалом міркувати про те, що відбувається, у тому числі й у професійному 

житті. Цей результат доповнює й узгоджується з даними, наведеними вище, про вираженість 

у більшості педагогів професійної деформації (перш за все авторитарності). Дійсно, висока 

рефлексивність дає змогу педагогам усвідомлювати у себе деформацію, але не надає 

можливості її долати так, як це, очевидно, було б необхідним, і не є достатньою умовою для 

цього. Ймовірно, відсутнім поєднувальним фактором цих двох характеристик педагогів може 

бути ціннісно-смислова сфера. Адже саме ціннісна сфера педагога грає ключову роль в ході 

професійного становлення вчителя, задаючи напрямок професійного розвитку і способи 
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досягнення життєвих і професійних цілей. 

Як показує аналіз даних, у трійку найбільш значущих цінностей професійної діяльності 

педагогів увійшли цінності «можливість бути корисним людям», «можливість 

самовдосконалення» і «можливість бачити результат своєї праці». Це означає, що педагоги у 

своїй професійній діяльності усвідомлюють, як важливий мотив, соціальну значимість своєї 

праці, задоволення від усвідомлення того, що приносить користь іншим. Для них також дуже 

важливим є удосконалення власної особистості, що дає змогу констатувати, що в 

педагогічному середовищі існує потреба в психологічному супроводженні педагогів, у 

психологічній роботі з розвитку зрілої особистості та в напрямку подолання професійної 

деформації особистості зокрема. 

Показовою є зафіксована нами висока практична спрямованість педагогів, які цінують 

результати своєї праці і переймаються ними, що вказує на їхнє зацікавлене ставлення до 

педагогічної діяльності, небайдуже ставлення до учнів, до того, якими вони вийдуть зі школи. 

Така висока зацікавленість педагогів у кінцевих результатах своєї діяльності також вказує на 

те, що педагоги загалом позитивно сприймають можливість психологічної роботи над собою 

в рамках психологічного тренінгу, спрямованого на подолання професійної деформації. 

У число низькозначимих для педагогів потрапила цінність «престижність педагогічної 

професії», що вказує на проблемну соціальну ситуацію: за високої соціальної значимості праці 

вчителя, реальні, а не декларативні умови професійної діяльності педагоги оцінюють як 

незадовільні, а престижність своєї праці – як низьку. 

Найнижчу значимість для педагогів має цінність, пов'язана з можливістю спілкуватися з 

батьками учнів, що відображає, очевидно, складність і проблемність відносин з батьками, але 

не знижує їх важливість загалом у рамках шкільного педагогічного процесу. Як бачимо, у 

педагогів спостерігається досить диференційоване ціннісне ставлення до професійної 

діяльності.  

У нашому дослідженні ми розглядаємо професійну деформацію педагогів, а також 

рефлексію як структурні феномени, що включають компоненти і рівні прояву. У той же час 

для досягнення головної мети експерименту, а саме – виявлення взаємозв'язку професійної 

рефлексії педагогів і їх професійної деформації, важливо провести попередній аналіз 

зазначеного взаємозв'язку без урахування їх структури, а спираючись лише на інтегральні 

показники професійної деформації та рефлексивність як особистісну рису. 

Для виявлення взаємозв'язку між професійною деформацією педагогів і рівнем їх 

рефлексивності був проведений кореляційний аналіз, результати якого (коефіцієнти рангової 

кореляції Спірмена на рівні значущості 0,05) наведені в Табл. 1. 
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Таблиця 1 

Кореляційна матриця 

Шкала 
Рефлексія 

минулого 

Рефлексія 

теперішнього 

Рефлексія 

майбутнього 

Рефлексія 

спілкування 

Рефлексивність 

Авторитарність 0,13 0,06 0,14 0,11 0,12 

Ригідність 0,02 -0,11 0,12 0,02 -0,31* 

Некритичність -0,11 0,09 -0,12 -0,07 0,09 

Професійна деформація 0,19 0,11 0,12 -0,12 0,11 

* - значуща кореляція 

Кореляційний аналіз між показниками професійної деформації педагогів і рівнем 

рефлексивності показав відсутність достовірних кореляційних залежностей. Виняток 

становить слабка обернена кореляція між рефлективністю й виразністю ригідності у педагогів. 

Можна передбачити, що ригідність, що виражається в жорсткій стереотипізації, 

нездатності педагога щодо змін власних уявлень про навколишню дійсність, упертості, 

схильності застрягати в одних і тих же думках і емоціях, що перешкоджає визначенню 

стратегії його професійної діяльності, цілепокладання, вибору способів і засобів виконання 

діяльності, а також уповільнює його саморозвиток. Автор методики рефлексивності 

A. B. Карпов вказує на те, що взаємозв'язок рефлексивності як особистісної особливості та 

інших психологічних характеристик може носити нелінійний характер. 

Висновки і перспективи. Відсутність кореляційних зв'язків професійної деформації та 

рефлексивності педагогів може мати два пояснення: або залежності дійсно немає, або вона 

носить немонотонний характер. 

Для проведення подальшого аналізу ми зробили низку припущень і зауважень: 

- відсутність взаємозв'язку професійної деформації і рефлексивності педагогів може 

означати, що цей зв'язок носить опосередкований характер, тобто цей взаємозв'язок 

проявляється за певних умов, за певних значень інших психологічних властивостей або є 

немонотонним; 

- сама по собі рефлексивність, як здатність до когнітивного усвідомлення й аналізу не 

сприяє подоланню професійних деформацій, що вкорінені на більш глибоких рівнях 

свідомості; 

- можна припустити, що зростання рефлексивності буде пов'язане з професійною 

деформацією педагогів тільки за таких умов, коли схильність до обдумування того, що 

відбувається в житті, до роздумів над своїми діями і вчинками інших людей буде поєднуватися 

у педагога з високим рівнем свідомості життя, з високим рівнем самоактуалізації, професійної 

мотивації та орієнтацією на творчість у професійній діяльності. 

Отже, ми поставили перед собою завдання провести подальший аналіз пошуку вагомих 

факторів впливу на рівень професійної деформації педагогів, а саме: рівень свідомості життя, 
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рівень самоактуалізації, особистісної і професійної мотивації, репертуару опанувальної 

поведінки, інноваційності й творчості в роботі.  
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Korniienko I. O. THE ROLE OF REFLECTION IN THE PROCESS OF PEDAGOGUE’S 

PROFESSIONAL DEFORMATION 

Summary. The article deals with the specifics of the professional reflection development and the level of 

professional deformation among experienced teachers of secondary schools. The most widespread features 

ofteachers’professional deformation have been revealed, they are: authoritarianism, uncriticality, rigidity. The most 

significant values of teachers’ professional activitieshave been analyzed.They include: "the opportunity to be useful to 

people", "the possibility of self-improvement" and "the opportunity to see the result of their work." Among the low-

valuable,the following have been stated: "the prestige of the pedagogical profession", "the ability to communicate with 

pupil’s parents". High practical professional orientation of experienced teachers who appreciate the results of their work, 

indicating by this their interest in teaching activities has been proved. It has been stated that reflexivity itself, as the ability 

for cognitive awareness and analysis, does not contribute to overcoming professional deformations, which is rooted in 

deeper levels of consciousness. The assumption stating that the growth of reflexivity is associated with the professional 

deformation of teachers only under special conditions has been made. Those conditions may include: the tendency to 

contemplate what is happening in life, to reflect own actions and actions of other people combined with high level of 

consciousness of life, high level of self-actualization, professional motivation and a focus on creativity in professional 

activities. 

Key words: reflection, reflexivity, professional reflection, professional deformation, values of professional 

activities. 
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